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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Велике значення для вдосконалення механізмів

реалізації державної митної політики має вивчення,
критичне осмислення і застосування зарубіжного
досвіду. Мова йде не про копіювання, а про глибо-
кий аналіз реальної практики стосовно конкретних
соціально-економічних умов, загальноприйнятої
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міжнародної практики реалізації митної політики.
Ефективні моделі та технології управління митними
процесами у світовій практиці необхідно ретельно
відстежувати і, якщо вони відповідають вітчизняним
реаліям і стратегічним цілям, то активно і послідов-
но впроваджувати. Розглянемо найбільш цікавий
зарубіжний досвід удосконалення митної політики.
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Теоретичні та практичні аспекти проблеми реал-
ізації митної політики розглянуто в працях І. Береж-
нюка, І. Бондаренка, Г. Воронцової, Є. Гармаша, Л.
Івашової, В. Ковальова, Т. Крушельницької, П. Паш-
ка, Ю. Петруні, С. Терещенка, В.Ченцова та ін. Ра-
зом з тим, наукові розробки з проблеми досліджен-
ня, з урахуванням наявного теоретичного доробку
та накопиченого практичного досвіду потребують по-
глиблення у контексті зарубіжного досвіду модерн-
ізації державної митної політики.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Здійснити аналіз зарубіжного досвіду модерні-

зації державної митної політики.

РЕЗУЛЬТАТИ
До структури митної служби США входять цен-

тральні та регіональні ланки, центральна управлі-
нська ланка — штаб-квартира — включає служби:
генерального юрисконсульта; міжнародних відно-
син; інспекції і контролю; комерційних операцій; ге-
нерального контролера; службових розслідувань
[4].

Головним напрямом вдосконалення митної служ-
би США у відповідності з цими документами є до-
дання їй функцій системи обслуговування клієнтів.

Зміст програми модернізації митної служби скла-
дають: постановка головних завдань для митної
служби, визначених законодавством США, а також
визначення системи цілей, на досягнення яких оріє-
нтується митна служба протягом наступних п'яти
років; методи досягнення митною службою сформу-
льованих цілей і завдань; проекти та заходи (види
діяльності), що забезпечують практичну реалізацію
модернізації митної служби.

Інтерес для української громадськості представ-
ляє структурні елементи програми розвитку митної
служби США, яка включає: 1) мета і завдання про-
грами, 2) методи (стратегії) здійснення цілей, 3) ма-
теріальні та фінансові ресурси.

Метою програми є забезпечення тісної співпраці
митної служби з торговим співтовариством на основі
науково обгрунтованих програм гармонізації та
ефективного втілення в життя торгового законодав-
ства, обміну інформацією, розробки і реалізації
цільових правоохоронних операцій, автоматизації
контролю та спрощення переміщення товарів у па-
сажирів.

Стратегії відображають конкретні заходи з удос-
коналення торгового та митного законодавства на
основі аналізу та систематизації торгових законів і
визначення торговельних пріоритетів США. Для ви-
роблення ефективних стратегій необхідно встанов-
лення взаємодії з торговим співтовариством у сфері
обміну інформацією, а також розвиток автоматизо-
ваних систем контролю, що забезпечують високу
надійність виявлення порушень торгового законо-
давства, ознайомлення імпортерів з вимогами тор-
гових законів, реалізація програм взаємодії з пра-
воохоронними органами по боротьбі з порушення-
ми торгового законодавства як всередині країни, так
і на міжнародному рівні.

Важливим обмеженням при розробці програми
є лімітовані матеріальні та фінансові ресурси.

Реалізація напрямів програми повинна забезпе-
чити найбільш повну відповідність ввезення товарів
торговельним законам США і швидкість обслугову-
вання митницею [1].

Дещо по-іншому виглядає зміст програм з вирі-
шення окремих найбільш значущих проблем митної
служби. Так, програма боротьби з контрабандою
наркотиків має головною метою вилучати наркоти-
ки, що провозяться в країну і активно перешкоджа-
ти діяльності організацій, які займаються їх контра-
бандою.

Стратегії ефективного вирішення цілей цієї про-
грами більш конкретні і включають наступні елемен-
ти: тісну ув'язку та узгодження дій митної служби з
державною політикою щодо скорочення попиту та
пропозиції наркотичних речовин; об'єднання зусиль
усіх прикордонних служб з метою створення уніфі-
кованої перепони контрабанді наркотиків; розгор-
тання "сил швидкого реагування" для моментально-
го приведення в дію авіації і флоту на підставі опе-
ративної інформації про контрабанду для її перехоп-
лення; вдосконалення процесів збору інформації,
що дає право на судові переслідування структур, що
займаються контрабандою наркотиків; модернізація
електронних інформаційних систем швидкого вияв-
лення небезпечних вантажів, транспортних засобів і
громадян; вдосконалення методів і технологій огля-
ду, включаючи впровадження стаціонарних та пере-
сувних систем виявлення, що забезпечують повне
сканування контейнерів і вантажів.

Реалізація намічених стратегій повинна забез-
печити збільшення обсягів конфіскованих контра-
бандних наркотиків, прискорення проведення роз-
слідувань, посилення тиску митниці на організації,
що займаються контрабандою, і припинення їх
діяльності.

По-іншому виглядає зміст програми запобігання
легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом.
Глобальною метою цієї програми є припинення
діяльності організацій, які займаються відмиванням
грошей, отриманих контрабандою, махінаціями в
торговельній сфері і порушенням експортного зако-
нодавства. Набір заходів включає в себе: розширен-
ня масштабів проведення правоохоронних операцій
та цільових розслідувань за фактами відмивання гро-
шей, підкріпленим розвідувальною інформацією; ре-
алізація загальнонаціональної програми з контролю
за пересуванням матеріальних активів з метою ви-
явлення та арешту незаконно набутого майна; збір
інформації та обмін нею з закордонними правоохо-
ронними органами для виявлення переміщення не-
законно нажитих грошей і замішаних в цьому орга-
нізацій та осіб; вдосконалення законодавчої осно-
ви для розширення прав митної служби по боротьбі
з відмиванням грошей.

Свою специфіку мають інші програми у сфері мо-
дернізації митної служби, такі як "Удосконалення
контролю за експортом", "Удосконалення процесів
інформування", "Удосконалення управління митною
службою".



Інвестиції: практика та досвід № 22/2014138

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

Головні досягнення в ході реалізації заходів з
модернізації митної служби США на шляху програм-
но-цільового управління можна узагальнити таким
чином:

— внесення змін до законодавства, що забезпе-
чило більшу гнучкість дій митниці;

— зміна структури митної служби, наслідком
чого стало скорочення кількості керівних рівнів;

— здійснення на практиці процесу впроваджен-
ня в митну службу засобів управління сучасним
бізнесом, таких як менеджмент процесів основних
сфер бізнесу та критеріїв оцінки їх діяльності;

— переглянуті взаємовідносини митниці з діло-
вим співтовариством (від нав'язування своїх рішень
митниця перейшла до залучення ділових кіл до про-
цесу розробки цих рішень). Для цього створені гру-
пи консультантів з промислових кіл, які допомага-
ють розробці законопроектів, налагоджено співпра-
цю з авіакомпаніями, морськими перевізниками,
імпортерами та експортерами в цілях запобігання не-
легального ввозу в США наркотиків;

— переглянута філософія, яка визначає культу-
ру митної служби; скориговані критерії оцінки ефек-
тивності її діяльності. На противагу концепції оцін-
ки діяльності за кількістю та серйозності виявлених
порушень та розмірів штрафів критерієм оцінки ста-
ла ступінь дотримання законів.

Становить особливий інтерес процес модерні-
зації митної та акцизної служби у Великобританії.

В якості основного підходу до здійснення рефор-
мування та модернізації був обраний реінжиніринг
комерційних процесів. Основне завдання — впро-
вадження в діяльність митної та акцизної служби
фінансового менеджменту, менеджменту оператив-
ної діяльності, менеджменту реформ.

Були створені чотири дослідницькі групи, кожна
з яких проводила діагностику за одним з напрямів
діяльності департаменту, що відображають обов'яз-
ки митної та акцизної служби, а саме: менеджмент і
збір ПДВ та акцизних зборів; збір митних платежів і
податків згідно спільної сільськогосподарської по-
літики ЄС; боротьба з контрабандою наркотиків,
контроль товарів, експертно-імпортних обмежень і
заборон; збір і обробка торгової статистики [2].

Крім того, були проведені дослідження внут-
рішніх процесів, таких як функції персоналу, його
навчання; системи фінансування; бухгалтерія; експ-
луатація об'єктів інфраструктури; організаційна
структура департаменту; планування і контроль,
ступінь їх орієнтації на підтримку основних функцій
департаменту; оперативно-розшукові заходи; розс-
лідування; юридичні послуги; вироблення політики.

Результатом проведених досліджень та реалі-
зації заходів стало: скорочення на 17% посад і чис-
ла митних працівників; перерозподіл і об'єднання
обов'язків в департаменті; розмежування функцій
оперативної діяльності і вироблення політики; реор-
ганізація оперативних підрозділів у зв'язку з скоро-
ченням числа регіонів з 21 до 14 [3].

Слід зазначити, що метод реінжинірингу, обра-
ний керівництвом митної та акцизної служби Вели-
кобританії для реформування та модернізації, сут-

тєво відрізняється від підходу, прийнятого в США.
Для нього характерний відмови від функціонально-
го підходу до вирішення завдання модернізації і пе-
рехід на процесний підхід, що включає в себе аналіз
і перебудову бізнес-процесів, що протікають в митній
службі.

Реінжиніринг бізнес-процесів як метод увібрав
у себе все краще з інструментарію, технічних і
організаційних прийомів, які зарекомендували себе
на практиці, а також включає ряд розроблених тех-
нологій, властивих тільки йому.

Використання митної та акцизної службою Вели-
кобританії цього методу для вирішення задач само-
реформування та модернізації говорить про його до-
сить глибокої методичної та технологічної опрацю-
вання.

Про ефективність реінжинірингу бізнес-процесів
митної та акцизної служби Великобританії можна су-
дити по досягнутим результатам: за скороченням чи-
сельності митних регіонів у два рази; за скорочен-
ням чисельності персоналу (на 17%), в той час як
зростання обсягу зовнішньої торгівлі збільшилось
майже в два рази.

Для України становить інтерес досвід удоскона-
лення механізмів реалізації державної митної пол-
ітики в країнах, що розвиваються. Розглянемо на-
прями модернізації та реформування митної служ-
би Перу.

На початку 1990-х років митна служба Перу
представляла собою бюрократизовану, корумпова-
ну організацію, що має погано підготовлений в про-
фесійному відношенні персонал з низькою зарпла-
тою. Велика кількість суперечливих нормативних
документів, відсутність систематичності, уперед-
женість офіційних осіб при застосуванні митних
правил і процедур — все це робило митну службу
неефективною. Високі митні тарифи (від 10 до
84%), численні нетарифні бар'єри, відсутність не-
обхідної інфраструктури не забезпечували розви-
ток зовнішньої торгівлі.

Основна мета модернізації — зробити митницю
ефективною структурою з адміністрування платежів
та сприяння міжнародній торгівлі. Виданий у 1991 р.
декрет про реорганізацію митної служби передба-
чав: організаційне і функціональне реструктуруван-
ня митної служби; перегляд кадрової політики; про-
фесійну підготовку митних чиновників; систематиза-
цію діяльності митниці та процедур; спрощення ад-
міністрування і чіткий розподіл функцій; забезпечен-
ня адміністративної, економічної, фінансової та тех-
нічної незалежності служби за рахунок тривідсотко-
вого внеску всіх митниць на оперативні потреби.

Проведенню модернізації митної служби Перу
були надані сприяння і допомога з боку Міжамери-
канського Банку Розвитку, Програми Розвитку ООН
та Організації Американських Держав. Були укла-
дені угоди про технічну допомогу в області органі-
зації, адміністрування, митних правил, автоматизації
процедур та підготовки персоналу.

У митному законодавстві були закріплені прин-
ципи неупередженості та чесності при застосуванні
адміністративних процедур в галузі зовнішньої
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торгівлі. Впровадження вільного товарного потоку
дозволило залучити приватний сектор до участі в
наданні митницею більш ефективних послуг. У зако-
нодавчому порядку закріплені спрощення та впоряд-
кування оперативних процедур, незалежне деклару-
вання вартості товарів, передача приватним компа-
ніям низки функцій, традиційно виконуваних митни-
цею.

За п'ять років реформування і модернізації фак-
тично заново створена митна інфраструктура. Роз-
роблена законодавча база, нові технології, впровад-
ження автоматизованих інформаційних систем,
спрощення організаційної структури та зміни в кад-
ровій політиці дозволили досягти основної мети мо-
дернізації. За п'ять років обсяг торгівлі збільшився
в 1,8 рази, а митних платежів — у 4,5 рази. Оформ-
лення товарів здійснюється в день їх надходження.
Разом з тим мета — надання якісних послугу — за-
лишається фундаментальною для митної служби
Перу.

Модернізація інфраструктури тривала весь п'я-
тирічний період і потребувала значних капіталовк-
ладень: більше 16,5 млрд доларів США. На ці кошти
вдалося суттєво оновити матеріально-технічну базу
митної служби.

У результаті реформування та модернізації мит-
на служба Перу отримала економічну і фінансову не-
залежність за рахунок тривідсотковий відрахувань
від зборів на вдосконалення власної діяльності,
можливість підписувати контракти і визначати пол-
ітику заробітної плати своїм службовцям.

Все це забезпечило престиж митниці в державі,
суспільстві, діловому світі. При цьому, та обстави-
на, що деякі з функцій, що є, як правило, прерогати-
вою митниці, були передані приватним компаніям
явище тимчасове. Контроль за їх діяльністю здійс-
нюється митницею.

Проведений в рамках модернізації комплекс за-
конодавчо-правових (найвищий пріоритет і першо-
черговість), організаційно-структурних, соціальних,
техніко-технологічних заходів, організація комуні-
кацій інформаційного забезпечення на рівні сучас-
них вимог забезпечили перетворення в недавньому
минулому відсталої, обтяжливої для країни митниці
в повноцінний соціальний інститут держави, що вно-
сить значний вклад у соціально-економічний розви-
ток Перу.

Завдяки успіхам, досягнутим в результаті рефор-
мування та модернізації, митна служба Перу обрана
координуючим центром, який організовує та прово-
дить міжнародні семінари з контролю, номенклатурі,
оцінці і автоматизації митниць за участю не тільки
країн регіону, але й інших адміністрацій.

ВИСНОВКИ
Здійснено аналіз зарубіжного досвіду реалізації

державної митної політики (США, Великобританії,
Перу), який дав змогу виявити основні підходи до
формування моделей та технологій управління
митними процесами в рамках модернізації держав-
ної митної політики на основі реінжинірингу та взає-
модії із бізнес-середовищем. Виявлено основні на-

прями відповідних модернізаційних програм у сфері
митної політики, що передбачають:

— по-перше, дерегулювання (скасування екск-
люзивних і монопольних прав щодо здійснення ЗЕД
з метою сприяння представниками бізнес-середови-
ща підвищенню ефективності надання адміністратив-
них послуг митними органами);

— по-друге, організаційно-правове забезпечен-
ня (зміни до законодавства щодо забезпечення
більшої гнучкості дій митниці; оптимізація структу-
ри системи митних органів задля скорочення кіль-
кості рівнів управління; впровадження засобів уп-
равління сучасним бізнесом на основі менеджмен-
ту процесів основних сфер бізнесу та критеріїв оц-
інки їх діяльності; участь представників бізнесу при
виробленні управлінських рішень; зміна організац-
ійної культури митної служби; підвищення ефектив-
ності контролю на основі інтегрованої системи
інформаційного забезпечення, залучення бізнес-
структур та громадськості до боротьби з контра-
бандою);

— по-третє, забезпечення фінансово-економіч-
ної автономії (за рахунок відрахувань від зборів на
оперативні потреби з удосконалення власної діяль-
ності).
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